
 

                                      
 

 

Αθήνα, 23 Μαρτίου 2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

 

ΘΕΜΑ:  «Τεράστια αναστάτωση στην Αιτωλοακαρνανία από την 
ανάρτηση των δασικών χαρτών» 

Όταν ανέλαβε η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, η χώρα μας, με ευθύνη της Νέας 
Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, είχε κυρωμένους δασικούς χάρτες μόνο για το 
1% της έκτασής της. Η κατάσταση αυτή άλλαξε, χάρη στην αποφασιστικότητα 
και στην επιμονή της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, με αποτέλεσμα η  Ελλάδα  τον 
Μάιο του 2019 να έχει αναρτήσει το 55% της έκτασής της σε δασικούς χάρτες, 
να έχει κυρώσει το 44% και να είναι ανατεθειμένοι όλοι οι υπόλοιποι δασικοί 
χάρτες (45% της χώρας), έτσι ώστε στο τέλος του 2020 να είχε ολοκληρωθεί 
ανάρτηση όλων των χαρτών της χώρας αλλά και η κύρωση της συντριπτικής 
τους πλειοψηφίας. 

Η ανάρτηση των δασικών χαρτών την περίοδο 2015 – 2019, ανέδειξε μεγάλα 
προβλήματα στη διαχείριση του δασικού και αγροτικού χώρου, τα οποία 
έπρεπε να αντιμετωπιστούν με αλλαγές στη δασική νομοθεσία. Έγινε έντονη 
προσπάθεια να επιλυθούν και, στα περισσότερα, αυτό επιτεύχθηκε.  

Δυστυχώς όμως, η κυβέρνηση της ΝΔ και ο τότε ΥΠΕΝ κ. Χατζηδάκης 
προσωπικά, βάλθηκαν εξ αρχής να ξηλώσουν αυτή την εμβληματική 
μεταρρύθμιση: Ακυρώθηκαν οι προηγούμενοι νόμοι, ακυρώθηκαν οι 
αναρτημένοι δασικοί χάρτες, πάγωσαν οι προσλήψεις δασικών υπαλλήλων, 
ενώ παράλληλα είχαμε α) διοικητικές πράξεις αμφιβόλου εγκυρότητας να 
εισάγονται στους χάρτες, β) αγροτικές εκτάσεις από ένα αρχείο της ΑΓΡΟΓΗΣ, 
που δεν είναι σύμφωνο με τη δασική νομοθεσία, να εξάγονται από τη δασική 
γη ή από τον δασικό χάρτη και γ) ακύρωση ακόμη  και χαρτών που δεν είχαν 
αντιρρήσεις, χωρίς δικαιολογία. 
Η προχειρότητα, η ασάφεια και οι ελλείψεις των θεσμικών ρυθμίσεων του νόμου 
4685/2020 και των Υπουργικών Αποφάσεων και Εγκυκλίων που ακολούθησαν, 
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είχαν ως αποτέλεσμα την ανάρτηση των αναμορφωμένων χαρτών με πολλές 
και σημαντικές ελλείψεις και λάθη. 
Η επιπολαιότητα με την οποία αντιμετωπίζει το ζήτημα η πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΕΝ, έχουν δημιουργήσει ένα απίστευτο επιτελικό μπάχαλο και σοβαρά 
συνταγματικά ελλείμματα που οδηγούν σε βραχυκύκλωμα και σε κατάρρευση 
αυτή τη μεγάλη μεταρρύθμιση. 
 
Αυτό συνέβη και στην Αιτωλοακαρνανία, όπου η πρόσφατη ανάρτηση των 
δασικών χαρτών έχει προκαλέσει τεράστια αναστάτωση. Έτσι, τα δημοτικά 
συμβούλια των Δήμων Αμφιλοχίας και Θέρμου, σε πρόσφατες ομόφωνες 
αποφάσεις τους επισημαίνουν ότι αγροτεμάχια για τα οποία έχουν εκδοθεί 
νόμιμες οικοδομικές άδειες, αγροτεμάχια για τα οποία υπάρχουν ήδη πράξεις 
αποχαρακτηρισμού, ξεκάθαρες αγροτικές κοινοτικές ή ιδιόκτητες γαίες, είναι 
μερικές μόνο περιπτώσεις που δημιουργούν «πρόδηλες» στρεβλώσεις των 
δασικών χαρτών της Αιτωλοακαρνανίας.. 
 
Επίσης, ζητείται να δοθεί επαρκής χρόνος υποβολής αντιρρήσεων, 
λαμβάνοντας υπ’ όψιν και την πανδημία, αλλά και να γίνει με μειωμένο κόστος 
για τον πολίτη σε αυτή την περίοδο κρίσης και να προσληφθούν από τις 
αρμόδιες δασικές υπηρεσίες εξειδικευμένοι υπάλληλοι, με σκοπό την άμεση 
εξυπηρέτηση των ενδιαφερομένων.  
 
Επειδή η συνολική πολιτική που ακολούθησε εξ αρχής η παρούσα κυβέρνηση 
είχε ως στόχο να ακυρώσει την εμβληματική μεταρρύθμιση της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ για τους δασικούς χάρτες, δημιουργώντας ένα «επιτελικό» μπάχαλο 
με αλλοπρόσαλλες αποφάσεις, παλινωδίες κλπ. 
 
Επειδή η προχειρότητα, η ασάφεια και οι ελλείψεις των θεσμικών ρυθμίσεων 
του νόμου 4685/2020 και των Υπουργικών Αποφάσεων και Εγκυκλίων που 
ακολούθησαν, έχουν σαν αποτέλεσμα την ανάρτηση των αναμορφωμένων 
χαρτών με πολλές και σημαντικές ελλείψεις και λάθη. 
 
Επειδή η ανάρτηση των δασικών χαρτών στην Αιτωλοακαρνανία έχει 
προκαλέσει τεράστια αναστάτωση, που αποτυπώνονται, μεταξύ άλλων, και σε 
πρόσφατες ομόφωνες αποφάσεις των Δήμων Αμφιλοχίας και Θέρμου, 
 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας: 

• Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες θα προβείτε σε σχέση με την 
αναστάτωση και τις πάνδημες αντιδράσεις που έχουν προκληθεί από 
την, ως φαίνεται, πρόχειρη και βρίθουσα σφαλμάτων, ανάρτηση των 
δασικών χαρτών στην Αιτωλοακαρνανία; 

• Πιο συγκεκριμένα, προτίθεστε να δώσετε τον απαραίτητο χρόνο για 
τη διαδικασία διόρθωσης των χαρτών και στη συνέχεια υποβολής 
των αντιρρήσεων λαμβάνοντας υπόψη ότι, η χώρα βρίσκεται σε 
καθεστώς συνεχιζόμενου lockdown,, όπως ζητούν με ομόφωνες 
αποφάσεις τους τα δημοτικά συμβούλια των Δήμων Αμφιλοχίας κι 
Θέρμου; 

• Σκοπεύετε να προχωρήσετε στην πρόσληψη του αναγκαίου 
εξειδικευμένου προσωπικού, ώστε οι αρμόδιες δασικές υπηρεσίες να 
μπορέσουν να ανταποκριθούν με επάρκεια και ταχύτητα, στο μέτρο 



που τους αναλογεί, στο ουσιωδώς αναπτυξιακό έργο της σύνταξης, 
ανάρτησης και κύρωσης των δασικών χαρτών; 

 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 

Βαρεμένος Γεώργιος 

 




